

Гукалова Т.В. Юридическая и социальная ответственность, их взаимосвязь и различие // Академия педагогических идей «Новация». – 2020. – №1 (январь). – АРТ 8-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 349

Гукалова Татьяна Владимировна

Студентка 3 курса, биотехнологического факультета

Научный руководитель: Черемисова Л.Е., к.э.н., доцент

ФГБОУ ВО «Донской ГАУ»

п. Персиановский, Российская Федерация

e-mail: tatjana_gukalova@mail.ru

**ЮРИДИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, ИХ
ВЗАИМОСВЯЗЬ И РАЗЛИЧИЕ**

Аннотация: В статье рассматривается соотношение юридической и социальной ответственности.

Ключевые слова: юридическая ответственность, социальная ответственность, признаки, вид.

Gukalova Tatyana Vladimirovna

3rd year student, Faculty of Biotechnology

Scientific adviser: Cheremisova L.E., Ph.D., Associate Professor

FSBEI HE "Don GAU"

p. Persianovsky, Russian Federation

LEGAL AND SOCIAL RESPONSIBILITY, THEIR RELATIONSHIP AND DIFFERENCE

Abstract: The article considers the relationship between legal and social responsibility.

Key words: legal responsibility, social responsibility, features, type.

Значительное время в научной литературе существуют различные точки зрения на содержание понятия и сущность юридической ответственности. Многообразие взглядов объясняется разнообразием применяемых методов познания феномена юридической ответственности, акцентированием внимания авторов на тех или иных свойствах. С начала 60-х годов под влиянием философско-этических учений юридическая ответственность начинает рассматриваться не только в ретроспективном (негативном), но и в активном (позитивном) аспекте. Как известно, под ответственностью в ретроспективном, традиционном аспекте понимается ответственность за прошлое деяние, которое выражается в нарушении правовых норм. Ответственность в позитивном плане понимается как осознание личностью своего долга перед обществом, отдельным коллективом, другими людьми, осознание смысла и значения собственных поступков, согласование их со своими обязанностями, обусловленными общественными связями человека. Именно данная сторона ответственности имеется в виду, когда говорят о чувстве (осознании) ответственности или о том, что человек берет ответственность на себя. Это ответственность за будущее поведение. [1].

Некоторые ученые рассматривают юридическую ответственность как правоотношение между государством и гражданином, при котором государство в лице своих органов имеет право наказать правонарушителя, а он обязан претерпеть это наказание. По этим взглядам, у правонарушителя возникает как бы обязанность претерпеть определенные лишения, установленные государственно-властным путем за правонарушение. Но это все же слишком формальное и идеализированное понимание юридической ответственности, т.к. не всякий правонарушитель, особенно преступник, принимает на себя обязанность «претерпеть» наказание, напротив, он всячески стремится его избежать. [2].

Познание феномена юридической ответственности невозможно без рассмотрения понятия ответственности с позиции социологии, а также без уяснения соотношения юридической ответственности с социальной ответственностью.

Социальная ответственность- это элемент взаимодействия между индивидом и коллективом, индивидом и обществом и т.п. В основе социальной ответственности лежит общественная природа поведения человека. Различают моральную, политическую, юридическую, общественную, гражданскую, профессиональную и другие виды ответственности, которые в совокупности составляют родовое понятие – «социальная ответственность».

Проблемой социальной ответственности интересовались также философы. В частности, А.П. Чермина определяет социальную ответственность как «отношение ограничения вольности каждого индивида с позиции интересов общества, как наложение воли общества на свободную волю индивида, направление его активности в определённые рамки». [3]. Автор делает акцент на ответственности личности, индивида, указывая при

этом, что ответственность не имеет смысла, если индивид не обладает свободой воли, свободой выбора вариантов поведения. Свобода воли оказывается предпосылкой ответственности личности.

Несмотря на различные мнения о количестве видов социальной ответственности, практически все учёные включают в свои классификации моральную, политическую, правовую(юридическую) ответственности, а также всеми авторами признаётся тот факт, что юридическая ответственность является видом социальной ответственности.

Изучение юридической ответственности в её соотношении с социальной предполагает выявление их общих и отличительных черт. Как отмечают многие исследователи, все виды ответственности имеют общие социальные предпосылки, поскольку любая ответственность порождается свободой и необходимостью. Такими необходимыми предпосылками социальной ответственности личности является свободный выбор свобода воли, что также присуще её видам. [4].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что:

Социальная ответственность в праве - это ответственность ретроспективная. Только она охватывается понятием «юридическая ответственность» и обладает следующими специфическими признаками:

Юридическая ответственность связана с государственным принуждением, причем оно может быть как реальным, реализованным, так и потенциальным. Последний вариант имеет место в гражданском праве, когда правонарушитель добровольно претерпевает меры юридической ответственности (например, возмещает ущерб, уплачивает штраф) без вмешательства в этот процесс государства, хотя такая возможность и существует.

Список использованной литературы:

1. Юридическая ответственность. Межвузовский сборник / Под ред. ВЛ. Скобелкина. Омск, 1998.
2. Понятие юридической ответственности. [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/209/51127/>
3. Черменина А.П. Проблемы ответственности в этике: автореф. дис. к.ф. Ленинград. 1965. С.12.
4. Коротков Э.М., Александрова О.А., Антонов С.А. Корпоративная социальная ответственность: учебник для бакалавров; под ред. Э.М. Короткова. М.: Изд-во Юрайт, 2014. 445 с.

Дата поступления в редакцию: 13.01.2020 г.

Опубликовано: 19.01.2020 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2020

© Гукалова Т.В., 2020